

营商环境 优无止境

以评促改优化营商环境

禹州市

“惠企政策是否落实到位？相关行业管理监管部门是否存在不作为、慢作为、乱作为问题？”近日，禹州市纪委监委开展企业“大走访大调研”活动，倾听企业诉求，协调解决企业发展中遇到的困难和问题。这也是继第一季度优化营商环境评议后，该市纪委监委监督助力优化营商环境的又一项重要举措。

今年年初，禹州市以“开局就是决战，起步就要冲刺”的姿态，全面打响优化营商环境攻坚战主动仗。该市纪委监委迅速行动，进一步完善优化营商环境工作考评机制，采取每季度进行集中评议的方式，围绕职能部门工作效能、工作作风、服务保障、公正执法、清正廉洁等5个方面问题，对22个涉企单位的70个相关职能部门（二级机构）进行满意度测评，推动营商环境持续优化。

据了解，第一季度测评从重点项目、重点企业负责人、“两代表一委员”、特约监察员中选取100人，对考评对象进行现场评议，并委托第三方机构负责评议问卷汇总统计，测评结果由公证部门现场进行公证，实现现场评议、现场统计、现场公布结果，确保评议工作科学、公正、客观。

测评结束后，该市纪委监委第一时间对测评中收到的意见建议进行汇总整理，梳理问题清单，坚持问题导向，统筹监督力量，深入企业开展“大走访大调研”活动，着力发现政务服务、行政审批、监管执法中推诿扯皮、敷衍塞责、冷硬横推、懒政怠政等作风问题，解决一批企业反映强烈的突出问题。同时，充分发挥“码上监督”平台作用，持续拓宽信访举报渠道，对涉嫌破坏营商环境的问题线索优先处置、快查快结，全力为优化营商环境“清障破阻”。截至目前，共收集意见建议31条，下发整改通知书4份，帮助企业解决问题6件。

（本报记者 宋广军 通讯员 方丽红 楚再彬）

嵩县 “办不成事”窗口能办成事

“没想到这么快就完成了注册登记和备案，这里的营商环境真让我们安心、放心。”近日，在嵩县政务服务大厅，刚办完业务的某公司负责人高兴地对“办不成事”监督窗口工作人员说道。

近年来，嵩县纪委监委把优化营商环境作为工作重点，以强监督促进强监管，聚焦企业和群众办事过程中的难点、痛点、堵点，在县政务服务大厅设立“办不成事”监督窗口，安排专人驻点负责，重点围绕“优化营商环境，服务企业发展”“只把门关，不服务”“专项治理办不成事”等事项加强监督，推动解决办事难、办事繁问题。

“我们设立这个反映窗口，就是为了前移监

督端口，畅通诉求渠道，收集推诿扯皮、不作为、慢作为、效率低下等作风问题线索，让办事不顺利的群众有地方找、有人帮。”该县纪委监委相关负责人表示。

为进一步规范受理流程，提升办事实效，着力推动“办成事”，该窗口工作人员对受理的事项做好信息登记和材料收集，建立台账，定期梳理汇总，督促有关职能部门予以办理，并及时向企业和群众反馈，同时强化问题导向，分析研判企业和群众集中反映的“难点”“热点问题”，倒查问题产生原因，督促相关职能部门转变工作作风，压实主体责任，把问题化解在一线。

（王亚林）

西峡县 巡察组为企业家上党课

“今天这次党课既让我们学习领会了党的二十大精神，也深刻理解了党中央稳增长、稳就业、稳物价决策部署，帮助我们增强了信心，厘清了发展思路，真是受益匪浅。”4月14日，提及县第五巡察组组长孙红山讲的党课，西峡县隆昌物资销售有限公司总经理张龙赞不绝口。

两天前，正在西峡县工商联开展巡察工作的县委第五巡察组先后深入西坪镇商会、西峡县强欣矿产有限公司走访，实地查看县工商联在服务乡村振兴、服务民营经济“两个健康”方面取得的工作实绩，详细了解商会作用发挥情况和企业运转情况。在与商会会员及相关企业负责人座谈时，巡察组发现企业对中央稳经济政策非常感兴趣，当即决定

组织开展一场主题宣讲。宣讲会上，孙红山全面深入讲解了党的二十大精神的核心要义、精神实质和丰富内涵，并结合实际，引导商会组织和企业家精准把握党的二十大精神关于促进民营经济发展壮大的重要论述，围绕促进“两个健康”主题积极履职尽责、干事创业，在促进民营经济发展壮大中更好地发挥作用，为全面建设富民强县幸福新西峡贡献力量。

“巡察工作不只是发现问题，还应该结合实际，指导和帮助被巡察单位解决问题。为企业家上党课，也是我们巡察机构转变观念、提升能力、务实为民的一个具体体现。”西峡县巡察办常务副主任刘佩娟说。（本报记者 曹国宏 通讯员 刘剑飞 曹银）

驻马店市驿城区 迈开“大脚板” 一线解民忧

4月17日，驻马店市驿城区纪检监察干部走进蚁蜂镇春兴合作社，实地了解产业发展中的困难、农业补贴政策落实以及一线服务等情况，督促解决企业群众“急难愁盼”问题。

连日来，驿城区纪委监委切实用好“深学习、实调研、抓落实”工作机制和方法，坚持“大脚板”作风，用脚步丈量民情，强化监督下沉，围绕乡村振兴、乡村建设、乡村治理扎实开展调查研究，切实做到知民情、解民忧、纾民怨、暖民心，为纪检监察工作高质量发展夯实基础。

沉得下去，问题才能摸得上来。为解决群众的所需所盼，该区纪委监委开展“走基层、到一线、听民意、察问题”活动，把信访室搬到群众家门口，面对面与群众交流，掌握社情民意，摸排问题线索，主动参加村（社区）“坝坝会”，变群众“上访”为干部“下访”，变被动“受访”为主动“问访”，做到矛盾化解在基层、问题解决在一线，严厉整治没有及时按时解决群众诉求、漠视群众利益的行为，下大力气解决群众“急难愁盼”问题，共同架起与群众的“连心桥”。

（本报记者 黄华 通讯员 王红雨）

新乡县 擦亮监督“探头” 筑牢安全屏障

“这里是疏散通道，不能摆放床位，一定要保证通道畅通。”4月19日，新乡县纪委监委驻县教体局纪检监察组来到县人民医院，对消防安全工作进行督导检查。

为进一步压实全县医疗机构消防安全主体责任，新乡县纪委监委驻县教体局纪检监察组充分发挥监督“探头”作用，联合县卫健委成立专项督查组，深入辖区各医疗机构开展拉网式、地毯式监督检查，切实防范各类安全事故发生。

督查组重点围绕消防控制室、变电室、发电机房、消防水泵房、消防通道等重点场所，对各医疗机构安全生产制度及相关应急预案的建立、消防设施配备布局、危险品使用管理、安全防范措施落实及全员消防安全知识培训等进行全面检查，并随机对医院相关负责人和医务人员的消防安全知识、应急处置能力和消防器材熟练程度进行现场提问。对督查中发现问题，督查组一一指出，现场交办，并要求各医疗机构制定问题隐患整改台账，限期整改，及时堵塞安全管理漏洞。

截至目前，督查组共对县人民医院、新乡龙华医院及7个乡镇卫生院进行了监督检查，排查消防安全隐患9个，现场整改5个，督促整改4个。

（李兴胜 吕芳逸）

安阳县 强化监督执纪 严守耕地红线

今年以来，安阳县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，紧盯农村乱占耕地建房问题，强化监督检查，压紧压实乡镇及相关部门落实耕地保护的政治责任和主体责任，切实守牢耕地红线。

压实责任，织密耕地管护网。督促相关部门建立耕地保护信息员日常巡查、村巡查员动态巡查、乡镇监督员随机抽查、县直部门定期检查、县政府专项督查的“五查”机制，常态化开展县、乡（镇）、村（组）上下联动的动态巡查督导，压实耕地保护主体责任，形成部门管理、村级管理、村民自治相结合的耕地保护管理体系，织密扎牢耕地保护管护网。

强化监督，扎牢联动监督网。该县纪委监委第四纪检监察室、派驻县自然资源局纪检监察组联合乡镇及相关部门，充分发挥“室组地”联动优势，紧盯专项整治各阶段重点任务，突出问题导向和系统思维，强化靶向监督、系统施治，对全县乱占耕地建房整治现场进行联动监督、专项检查、日常巡查，持续压紧压实各级各部门耕地保护责任。

严肃执纪，守好耕地“生命线”。对2020年以来涉及土地领域的信访件“大起底”，逐件梳理排查，严肃查处2起农村乱占耕地建房监管不力问题，对相关职能部门、乡（镇）、村相关责任人严肃追责问责，组织处理4人。对涉及乡（镇）的乡（镇）长进行约谈，督促乡（镇）及职能部门召开警示教育大会，以案释纪说法，深挖监管审批漏洞，推动乡镇及相关部门从源头上和制度上把好农村建房审批关口，坚决杜绝违法占用耕地的现象发生。

（本报记者 秦名芳 通讯员 杨超 桑芳）

濮阳市华龙区 “三责协同”提升巡察质效

4月21日，记者从濮阳市华龙区委巡察办获悉，该区在巡察村（社区）反馈整改工作中，围绕“谁来改、如何改、改没改”，坚持明责、压责、督责协同推进，推动区、乡、村一体整改，确保巡察整改真到位、真落地、真有效。

华龙区委巡察办一是划分责任“明责”。采取“下去一把抓、回来再分家”工作方式，在集中巡察结束后，对发现的问题进行综合研判、剖析根源，对问题表现在村（社区），根源在乡镇（街道）党委（党工委）、区直职能部门的，明确由乡镇（街道）党委（党工委）、区直职能部门牵头整改，划清区、乡、村三级党组织整改责任，解决“谁来改”的问题。二是集中交办“压责”。通过下发交办函、主要负责人参加集中反馈会等方式，向区直职能部门集中交办，压实整改责任，解决“如何改”的问题。三是强化检查“督责”。成立巡察村（社区）一体整改工作小组，对交办问题整改情况进行日常督导、集中督查和验收评估，推动问题一体改、成效一体评，解决“改没改”的问题。

目前，华龙区委巡察办围绕城中村房屋安全隐患、民主集中制贯彻落实情况、“三重一大”决策制度执行情况等开展集中整治6次，制定《党委（党组）领导班子“三重一大”事项集体决策实施细则（试行）》《党政“一把手”负面清单、权力清单》《华龙区党委党组落实意识形态责任制实施细则》等制度8项，进一步推进了以巡促改、以巡促建、以巡促治。

（本报记者 段宝生 通讯员 刘长锋）



近年来，孟州市纪委监委高度重视对年轻干部的教育监督管理，通过开展经常性纪律教育、党性教育、廉洁文化教育，引导党员干部崇尚廉洁、严守纪律。图为4月19日，该市纪委监委组织机关年轻干部参观廉洁书画展。

韩琪摄

天然气又通了 村民气也顺了

天然气管道接通了，村民心气也顺了。4月16日，在兰考县谷营镇一村，村民们高兴地说：“我们又像往常一样用天然气做饭烧水了，方便多了！”

这事还要从兰考县委第二巡察组对谷营镇一村开展巡察说起。

“我们全村1000余户已经断天然气3个多月了，啥时候才能接通啊？”“家里既没有煤球炉，也没有煤气罐，又回到了烧柴火做饭的时代。”……巡察组组长王玉红带领巡察干部在一村入户走访时，村民们围着巡察组你一言我一语地反映天然气管道不通的问题，迫切希望巡察组帮助解决。

经了解，一村在道路拓宽清障时，拆除了道路两侧的天然气管道。后来由于该路段项目审批较晚，清障后未能按期实施，致使整个村没有通上天然气，影响到了村民的正常生活，村民意见很大。

摸清缘由后，巡察组对谷营镇党委下发立行立改通知书，责令妥善处置一村天然气问题。

接到整改通知书后，谷营镇党委高度重视，第一时间召开专题会议研究处置措施，及时与天然气公司进行对接，协商解决群众用气难问题。经过协商，天然气公司开通“急事急办、特事特办”绿色通道，确保尽快完成天然气管道安装。

施工期间，巡察组多次到现场查看施工进度，并为天然气公司协调各方资源，确保施工质量和进度，很快，天然气管道铺设和通气工作顺利完工。目前，该村群众又用上了天然气。

（焦宏昌 武志勇 王玉红）

鄢陵县制定“两个清单”明晰基层权责 让“小微权力”不任性

“之前来办事，不知道找谁，现在有了这‘两个清单’，俺不仅知道村干部能干什么、怎么干，而且知道找谁办、如何办，真方便。”近日，鄢陵县纪委监委工作人员对村级“小微权力”开展监督检查时，柏梁镇腾岗村村民腾庚新说，村务公开栏张贴了“小微权力”运行流程图后，群众办事一目了然。

“小微权力”似小实大，与群众利益密切相关。鄢陵县纪委监委从“小微权力”最容易发生腐败的地方入手，制定《村级“小

微权力”事项清单三十八条》和《村级班子主要负责人责任清单三十条》两个清单，对村级重大事项、大额资金使用事项、日常性事务和社会保障管理事项等与群众生产生活密切相关的权力事项进行全面梳理，进一步厘清村级组织和村干部的权责权限，真正用清单管住村级组织和村干部的财权、事权。

“遏制基层‘小微权力’的任性使用，标本兼治是关键，我们坚持从源头上把‘小

微权力’关进制度的笼子。”该县纪委监委党风政风监督室主任刘淑华表示。

为加强对“小微权力”的监督，该县纪委监委推行清单式、提级式、同级式“三式监督法”，研究出台《基层监督“五个管理办法”》，创新构建村级纪检委员、监督信息员、监委委员“三员”监督模式，研究制定“三员”管理办法，建立廉情日志制度，强化对村级“一肩挑”主要负责人日常动态监督；同时，紧盯“三资”管理，建立健全村级账镇管、村监委

会签、账户动账短信提醒等制度，为基层“小微权力”规范运行赋能，不断提升基层治理效能，真正为资金不流失、项目不走样、干部不跑偏提供坚强纪律保障。

今年以来，该县纪委监委开展“小微权力”专项检查2轮次，充分发挥“科技+监督”作用，利用民生监督大数据平台，受理“小微权力”举报20余条，共查处基层“小微权力”腐败问题5件，推动整改问题35个。

（张俊霞）